



新华社记者专访武汉市市长周先旺——

内防扩散外防输出 努力做到疫情感染群体“不进不出”

据新华社电 一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,让武汉这座华中重镇迅速成为世界关注焦点。

眼下正值春运高峰,作为疫情核心区的武汉市如何有效管控?被感染患者能否得到及时救治?

奋战在一线的医务工作者健康能否得到保障?

针对各界关注的这些问题,新华社记者22日中午就此对武汉市市长、武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部指挥长周先旺进行了专访。



■为有效应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,武汉市决定轨道交通将逐步配备额温枪,对所有进站乘客实施体温检测,同时从22日起全市启动进出城道口重大疫情排查防控工作,并依法依规对过往车辆及人员实施疫情排查防控。 新华社发

“防输出控输入” 武汉将建成进出管控“护城河”

问:目前武汉市疫情防控形势十分严峻,请问最近采取了哪些新的管控措施?

答:武汉是九省通衢之地,户籍人口900多万人,另有常住人口500多万人。据预测,春运期间抵达武汉的人流规模将在3000万左右。这么大的人口流动量,对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控大幅增加了难度。

武汉市正采取一系列措施,“内防扩散、外防输出”,防止疫情扩散蔓延。目前重点是做好对进出城市人员的管控。对于离开武汉市的群体,无论是通过机场、码头、高铁还是自驾,出境都要测体温。体温一旦超过37.3摄氏度的群体,就要按照相关处置规程,该留观的要留观,该隔离的要隔离,该收治的要收治。

在国家卫健委专家组的指导下,我们努力做到疫情感染群体“不进不出”,不能对其他地区造成更大防控压力。目前对这一举措,市民和旅客朋友都还是比较支持、配合的。

问:如何看待对武汉“封城”之说?

答:我理解的武汉“封城”,是指对体温异常、可能被新型冠状病毒感染的人群,不让进出城,而不是对生活在武汉的1000多万人不准进出。

另外,武汉作为一座人口超千万的城市,既要防止输出,也要控制输入,我们对来武汉的群体也要检测体温。目前各进出城入口都在日夜安装设备,在大年三十除夕之前基本上能够全部覆盖,如此建立一道疫情防控“护城河”。

目前,我们已坚决取缔任何大型活动、人员聚集,取消前往国内外的旅游团体,严禁各类活禽动物、野生动物运输进城,严厉打击各类违规违法运输活动。

我们将全力以赴,紧盯查病源、堵源头、防扩散等重要环节,落实最严防控措施。进一步严明责任、严明作风、严明纪律,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决避免在春节人口大流动中形成疫情大扩散。

救治床位将达4300张 医务工作者在非隔离区被感染

问:目前医疗机构、床位能否保障新型冠状病毒感染的肺炎救治?

答:这次疫情发生很突然、很迅猛。前期相关病人集中在武汉市的肺科医院、传染病医院,两家医院加

起来病床有300多张,因此医疗资源很紧张。

目前武汉市采取了“7+7”的医疗防控救治方法。即由武汉市内的同济、协和等7家大型综合性医院,托管7家中小医院。全市用于此次疫情防控的医院床位将达到4300张左右,医疗救护能力也将大幅提升。我们还对所有发热病人实行免费救治、免费观察、免费定点治疗。

问:据此前通报,已有15名医务人员确诊为新型冠状病毒感染的肺炎病例。目前奋战在一线的医务工作者被感染情况如何?

答:从全市各家医院前期汇总情况来看,确实有医务工作者受到感染的情况,他们是在非隔离区被感染。有的医生、护士是在做完神经外科手术后出现发烧等情况,确诊被病毒感染。截至目前,全市还没有出现医护人员死亡的病例。

病毒疾病是人类共同的灾难,需要大家共同面对。我们全社会要感谢在疫情防控一线冒着巨大危险,进行流行病学调查,开展医疗治疗的科学家、医务工作者。

华南海鲜市场是“沉重教训” 武汉全城进入“战时状态”

问:这次新型冠状病毒怀疑是在华南海鲜市场爆发,对此有何反思?

答:华南海鲜市场名义上是海鲜市场,但实际上却是个综合市场。无论最终溯源是否华南海鲜市场是唯一的病源产生地,从城市管理角度而言,这个市场的存在就有很多需要总结的。

现在,我们正对全市面积超过600平方米的约400个农贸市场进行系统改造,尽可能减少污染源。无论如何,这次疫情的发生,对我们城市管理而言,都是一个非常重要的反面教材。

问:作为疫情防控的核心城市,武汉市如何来打赢这场攻坚战、防控战?

答:自从新型冠状病毒感染的肺炎疫情纳入“乙类管理、甲类控制”后,武汉全市上下就进入“战时状态”。春节临近,干部职工无论白天晚上,无论岗位分工,都在为疫情防控全力以赴,全身心投入这一场艰苦的战斗。

武汉历来就是一座勇于面对困难、不断战胜困难的城市。面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,我们坚信,一定能够打赢这场疫情防控战。

武汉市政府发布通告:

市民戴口罩 方可进入公共场所

据新华社电 武汉市政府22日晚发布通告,决定在公共场所实施佩戴口罩的控制措施。国家机关、企事业单位工作人员在岗期间应当佩戴口罩。这是武汉市针对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控采取的最新部署。

根据这项措施,武汉市各公共场所经营者应要求进入其场所的顾客在佩戴口罩后方可进入,并在入口处设置醒目佩戴口罩的提示,对未佩戴口罩进入场所者应当予以劝阻。

这些公共场所包括宾馆、饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座、公共浴室、理发美容店、影剧院、音乐厅、体育场(馆)、游泳场(馆)、公园、展览馆、博物馆、美术馆、图书馆、商场(店)、书店、候车(机、船)室等人群聚集地。

同时,武汉市还要求国家机关、企事业单位工作人员在岗期间佩戴口罩。

武汉市还对这项措施的责任单位和第一责任人进行了明确。

根据这项措施,对不听劝阻的,将依据《中华人民共和国传染病防治法》和《公共场所卫生管理条例》的规定向相关主管部门报告,由各相关主管部门按照各自职责依法处理。

阻碍突发事件应急处理工作人员执行职务,触犯《中华人民共和国治安管理处罚法》,构成违反治安管理行为的,将由公安机关依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

武汉市卫健委:

网传“武汉市卫健委干部 到上海过年”等不实

据新华社电 针对网传“武汉市卫健委副主任刘庆香擅离职守到上海和女儿过年,被发现感染新型冠状病毒后,辗转躲避,后被找到并强制隔离”,武汉市卫健委官方微博“健康武汉官微”22日发文说,相关信息严重不实。记者向武汉市卫健委相关同志作了进一步采访核实。

据称,武汉市卫健委副主任刘庆香今年55岁,自去年12月底以来,一直坚守在武汉市新型冠状病毒感染的肺炎防控一线;她没有女儿,只有一个在武汉工作的儿子;她和丈夫都不是医生,丈夫因癌症医治无效已于去年在武汉去世。

请网友不信谣、不传谣。

世界卫生组织专家组 赴武汉市考察

据新华社电 记者22日从国家卫健委国际合作司获悉,近期武汉市发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情,20日至21日,世界卫生组织派出专家组赴武汉市实地考察。

世卫组织赞赏中方主动通报疫情信息和分享病毒基因序列以及愿进一步分享防控、诊疗等技术方案和诊断试剂、引物等。世卫组织表示将继续加强与中方合作,提供相关技术支持。

另据电,澳大利亚昆士兰大学正利用一种专利技术以期快速生产针对新型冠状病毒的疫苗。该校研究团队表示已获得新型冠状病毒的基因序列,目前正处于研制相关疫苗的初期阶段。